

# “捧得一颗红心 抱定脱贫致富信心”

第一书记手记

2018年  
5月

## 解决村民用水问题 获得村民认可

不知不觉间扶贫工作也已有两个多月,今天驻村的小伙伴都回家过周末,自己可以静下心来思考一些事情。躺在床上,脑海中浮现白天那一件件的事情,还有那一张张淳朴企盼的面孔。

从工业生产转向农村扶贫,人生际遇真是白云苍狗,每每这时总是不经意地想起千里之外的父母和妻儿。

白天的日子依旧在忙碌中度过。在村里工作,研究问题,虽然有点劳累,但心情还是比较好,和村民在一起没有了孤独感。

现在很多地方的农村生活条件改善了,但海棠村仍然还是很困难。尽管报名扶贫时心理和思想上已有准备,但实际进到村里,还是有些愕然。这里的自然环境十分恶劣,土地面积广阔却奇缺水源,有相当一部分家庭特别贫困,大病致贫户较多,

年轻人基本都在外地打工。而留守的村民家庭成员年龄偏大,身体残疾,缺乏行之有效的增收途径和实力,抗风险能力极其脆弱。

今天,村民已开始种地浇水了,这是我们村两委班子两个多月的努力成果。先后钻成的7口水井,基本解决了村民的土地种植和用水难问题。村支部牵头完成的土壤滴灌系统建设,惠及耕地8000多亩,既节约用水又提高了灌溉效率,减轻了农民劳动负担。更为重要的是,这正改变着海棠村传统的农业耕种方式。

农村落后,但农民很实在。还记得刚来到村里的时候,村干部欢笑迎接,村民们带着些新奇和期盼看着我。在他们的眼里,我就是党和政府的化身,这让我感到责任在肩,心里沉甸甸的。

我在村支部研究事情时,有村民打电话要找第一书记,叫我到滴灌地看看。等我到了地间,村民们你一句他一句,以为我特行、什么问题都能解决似地给我提出了问题。看到村民们情绪特别激动,我心平气和地了解情况,原来滴灌管有的出水,有的不出水,有的水流小,昨天到现在还没有把耕地浇上水。

我和村干部一起找原因,经过一个下午的努力终于查到问题点,原来是电源的正负极接反了,电机反转。问题解决了,村民的怨气也消了。

也许是对我们村干部一个下午工作的努力表示认可,村民们和我就在田间聊起家常。他们谈到了新农村建设、谈到了国家救济、谈到了产业发展、谈到了惠农政策……



孙波筹资20万,建设粮食加工农资门市。受访者供图

2018年3月,孙波派驻辽宁省朝阳市建平县张家营子镇海棠村,从国网东北分部云峰发电厂一名中层干部变成海棠村第一书记。用他自己的话说:“报名代表着我的承诺,驻村诠释着我的行动,扶贫检验着我的初心。”

驻村工作两年多的时间,孙波帮村里修路、打井、建造梯田,带领村民们走向通往富裕之路。他说:“我憧憬着看到一个希望的田野,那里青苗茁壮成长,农民喜笑颜开,憧憬丰收。我希望梦里有一个新农村,那里炊烟袅袅,家家安居乐业。祝愿他们岁月静好,现世安稳……”

### 海棠村 脱贫攻坚大事记

2018年3月12日,孙波从吉林省集安市,派驻辽宁省建平县张家营子镇海棠村。

2018年6月11日,孙波回单位争取资金,为徐家沟村民修建了一个休闲文体活动广场。

2018年6月20日,在孙波的带领下,村里的党员到施工场地义务献工,极大地减少了村里人工费开支。

2018年9月5日,孙波利用自己的专业特长,完成了村道路图和村里巷道图绘制,其中四条村路已经动工修建完成,村路难行的现状已逐步改变。

2018年12月7日,孙波在县财政的支持下积极开展水利工程建设。2018年至2019年已先后完成7口机电水井的钻井工作,解决了村民的耕地种植和用水难问题。

2019年1月5日,孙波帮助村里成立一个农业服务合作社,与山东云天化集团合作,为群众提供低价位、高质量的种子、化肥等农资,并提供“上门”供销服务。

2019年4月6日,孙波多方争取筹集资金20万元,建设460平方米农资门市,

2019年4月7日,在镇政府的帮助下,完成240亩耕地治理的梯田项目。

2019年5月6日,完成了“海棠川洼田米业”品牌注册工作和“米书记杂粮”系列设计。

2019年10月17日,利用国家扶贫政策资金30万元购置杂粮加工设备,在保证品牌产品生产的同时,为村民提供杂粮加工服务。

2020年5月,国网东北分部在海棠村投资20万的光伏发电项目正式立项。



2019年4月,海棠村道路开工建设。受访者供图

2020年  
3月

## 要和村民一起 继续深耕这片希望的田野

时光荏苒,来到千里之外的海棠村已整整两年时间。

入村之初,对自己树立了工作目标:即严格遵守党风廉政建设各项规定,对上级党组织负责,对任职单位负责,对自己负责,树立驻村党员干部的良好形象。驻村工作两年,我在基层工作岗位上洒下辛勤的汗水,留下进取的身影,刻下奋斗的印迹,以一名党员的神圣职责向组织践行了不忘初心的誓言。让我们这个工人和农民兄弟亲密携手的组合,就像党徽中锤头和镰刀的融合,也让海棠村发生了一些新的变化。

两年来,在我的协调和努力下,村里新建了2000平米的文体活动广场,修缮了党员活动室、图书阅览室。在村部新建了38平米党建宣传文化画廊。由于海棠村有三个村民组距村部7公里多,村民在闲暇之余,没有业余文体活动场地,在徐家沟村民组修建了一个休闲广场。村民看到海棠村的变化,村干部务实的工作态度,村里的基

建工程,村里党员义务献工,我和大家一起搬砖、运料、搅拌混凝土,极大的节省了人工费开支。一项新举措,往往能产生惊人的力量。看到历时多日建成后的广场,全体党员自发捐款3000多元,在村广场中央树立起一面崭新的国旗。

我又利用自己专业特长,完成绘制村道路图和村巷道图工作。修建完成6.1公里的四条村道,打机电井11口,完成了土地滴灌系统的建设,惠及耕地8千余亩。

两年的驻村工作,让我深刻的认识,村集体经济不强,村里各项民生事业就是无源之水。于是,我便依托杂粮产业优势,通过领办创办合作社强村富民。2018年9月,由村党支部牵头成立海棠村农业服务合作社,完成了“海棠川洼田米业”品牌注册和“米书记杂粮”系列设计。从农民手里以每亩500元流转土地240亩并完成耕地治理,其中190亩外包,村里自留50亩。村里利用这50亩耕地种植无公害的谷子,去年产粮1

万余公斤。

在合作社的基础上,投资20万元建设460平方米农资门市和杂粮加工厂房。利用国家扶贫政策资金30万元购置杂粮加工设备,成为带动村民共同致富的优势产业项目。目前“米书记杂粮”已经上市销售。在保证品牌生产的同时,还将为村民提供杂粮加工服务,每年预计收入加工费1.5万元。无偿代销贫困户的自产杂粮,免费提供加工服务。

通过农业服务合作社,洼田米业的品牌效应,我又发挥利用自己的人脉资源,向外地销售本村生产的杂粮、生猪,羊和当地的土特产,到目前为止,为村集体创收12万多元,带动贫困户每年增收500多元。两年来海棠村完成脱贫35户。

既然捧得一颗心来,必将带海棠村巨变而去,我要和村党员干部群众一起,继续耕耘在这片希望的田野。让党徽映红海棠,只愿海棠更娇艳!

### 村里老乡说: 我们村有奔头啦!

村民祁震祥说:“孙书记来到村里两年多,就跟在自己家一样,件件事都上心,他带领我们修路、打井、修建文化广场、建粮食加工销售库、成立农业服务合作社……一项项实实在在的工作,让我们看到了孙书记改变海棠村的决心,也让我们坚定脱贫致富的信心。有这样的第一书记,我们村就有奔头啦!”

村支书米法东说:“我们海棠村家底薄,孙波就利用自己所学的专业做起了村里的‘设计师’,省下了不少设计费。去年村里要建个农资合作社,孙波做了个预算,大概需要18万,当时到位的资金只有11万多点,他便把村里的党员代表集中到一起,开了一次动员会,大家一起出人工,省掉了5.6万的人工费。”

村民郑淑莲说,“孙书记刚来我们村,就走村组、入农户,即使病倒也依然坚持工作,当时我们村民既感动又心疼,自发每天为他送饭菜,看见孙书记宿舍薄薄的被褥,我们几乎

个村民就连夜缝制了新的加厚被褥。孙书记从吉林大老远来到我们这儿,为了海棠村累倒,除了简单的关怀,我们没什么可以回报,只希望他早点养好身体。”

虽然到海棠村才两年多的时间,但孙波已把这里当作了第二故乡,村民也早已经把他当成了“娘家人”。在纷至沓来的肯定背后,是孙波在基层扛起责任、卷起裤管,与广大村社党组织一起冲锋在前的担当,是他在一线扎下根子、挑起担子、甩开膀子,带领广大村民奔走实干的作为。

辽沈晚报特派朝阳记者 张辉